DECONSTRUIRE LES DISCOURS SEXISTES EN LIGNE

Ce support peut étre utilisé pour préparer une séance d'analyse de discours ou une activité de décryptage mediatique. Il propose des repéres

théoriques, des exemples commentés et des pistes d’intervention en classe.

Le discours “culture web /
influenceur”

Le discours pseudo-rationnel ou
“scientifique”

Les mots du se: 2. Analyse et supports Le discours “anti-féministe militant” 4. Les contre-discours u 6. Bibliographie

Lo feminisme, cetait utilo avant, mals
‘ujourdhui cest un mouvernent d haine:”

“Les formmes ne veulent que des hommes
iches,los gentisfinissent seuls”

Objectif : montrer que d'autres
discours sont possibles y compris
sur les réseaux sociaux.

“Les hommes sont naturellement plus faits pour diriger,
Glest prouvé: regardez le cerveau, Ia testostérone, tout ca..”

“Les femiistes veulent dominer
pas étre égales”

hommes,

Objectif: comprendre “Etre un vral homme, st contrtler ta meut:

les concepts pour
mieux les repérer.

*Les femmes ont plus d'empathie, c'est pour ¢a quielles
font de meilleures infirmiéres que cheffes drentreprise”

Objectif: reperer les.

mécanismes derriere
les discours.

“Les hommes sont biologiquement programmes pour
protéger les femmes, pas pour leur obéir”

Le discours “victimaire
masculiniste”

on ne parlejamais

Le discours “humoristique” Le discours “banal du quotidien”
“Les femmes disent qu'elles veulent légalité, mais dés qu'il
faut porter un meuble, y'a plus personne.”
“Franchement, maintenant on ne peut plus e dire —
méme faire une biague sur es biondes, Cest w comme du
sexisme

“Les flles elles sont trop sensibies pour a
politiue’”
La clé de décryptage des stéréot, o

Les tibunaux son contre les peres: es fom “T'as wu comment lle est habllée ? Elle cherche

‘gagnent toujours la garde des enfants”

Le coin des assos

Mémo-réflexe a Séance 2:
“Repondre sans

nourrir Falgorithme™

Seance 1:“Sexisme,
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destination des
enseignants

viralité et fabrique
de l'opinion”

de Bordeaw

7. Données statistiques

3. Répondre sans se braler

Objectif : savoir quand et comment intervenir face 4 un discours
sexiste déléve, en ligne ou en présence.

Situation

Ce gu’elle cache souvent

Reaction conseillée

Provocation (‘Clest juste une
blague, madame ")

Test des limites, besoin de
visibilité

Rappeler la régle calmement : “Je comprends
que tu veuilles rire, mais ici, on ne banalise pas

ce genre didées.”

Conviction (“Les feministes
détestent les hommes ")

Discours intégré, reproduit sans
recul

Reformuler : “Tu as entendu ¢a ol ?” = ouvre

I'espace critique sans valider.

Répétition d'un discours
dinfluenceur

Imitation, recherche
d'appartenance

Recontextualiser : “Tu sais que ce contenu est
produit pour provoquer une réaction ?” —
replacer I'éléve dans le cadre médiatique.

Harcélement ou moquerie ciblée

Intimidation réelle

Stopper immédiatement, rappeler la loi et

signaler. (Pas de débat possible ici.)

Racines historiques (XIXe — XXe siécle)
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8. Frise chronologique - “Le masculinisme tue”
De la réaction antiféministe a la radicalisation numérique

6 décembre 1989
Tuerie de Polytechnique (Montréal) - 14
femmes tuées parce quelles étaient

étudiantes. Acte fondateur de la violence
masculiniste moderne.

®

1990s-2000s
Naissance ~ des  premiers  forums
masculinistes. Les *pick-up artists” et
“Men's Rights Activists” sorganisent en

ligne.

2014
Tuerie dsla Vista (Elliot Rodger, Californie)
- 6 morts, manifeste misogyne en ligne.
Naissance du culte incel ; le masculinisme
devient un mouvement global.
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Watch video on YouTube

Error 1
Video player configuration error

O
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Sexe dela victime

Profil des auteurs et des victimes

aucousie- 2024

1905 1940-1970 1980s 2016-2018 2019 2020-2022 2024
Fondation de ngm Diffusion d'un discours “naturaliste” sur les Emergence du terme masculinisme dans Explosion des communautés “Red Pill” et Attentat de Toronto (Alek Influence croissante de figures Siﬂrf:en::‘::::: (:Dl"nt :(Y)ﬁgsfe;nt‘s]f
Suffrage des Femmes (Etats-Unis) roles de genre. Les sciences sociales et les pays anglophones incels sur Reddit, 4chan, YouTube Minassian) - 10 morts comme Andrew Tate Les violences sexistes demeurent
Premiére organisation structurée biologiques  participent &  figer la Réaction au féminisme de la deuxieme Diffusion mondiale du discours de haine Radicalisation  terroriste  incel Masculinisme 2.0 : virilité toxique, structurelles banalisation du
antiféministe domination masculine. vague ; valorisation d'une ‘crise de la genrée, souvent sous couvert d'humour. revendiquée. argent, domination, algorithmie N °
masculinite”. virale. discours masculiniste.

Sexe de Fauteur
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https://www.cbnews.fr/etudes/image-contre-sexisme-hce-reclame-meilleure-regulation-plateformes-81700?utm_source=chatgpt.com
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